

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年11月10日 星期五 癸卯年九月廿七

总第12529号 国内统一连续出版物号:CN33—0018

邮发代号:31—2

新闻服务热线:88851111



全国首个！ “两个健康”评价体系经验来自温州

本报讯 通讯员林迎颖报道 近日,我省正式发布“两个健康”评价体系浙江省地方标准。这是全国首个关于民营经济健康发展和民营企业家健康成长评价的省级地方标准,填补了国内民营经济、民营企业家领域评价标准的空白,其中“两个健康”评价体系经验来自温州。

浙江是民营经济大省,一直以来,高度重视民营经济领域“两个健康”工作。2018年,中央统战部、全国工商联批准同意温州创建新时代“两个健康”先行区,温州探索开展了“两个健康”标准研制工作,并于2021年5月发布了“两个健康”市级地方标准。温州市各

有关单位,全力推进“两个健康”评价向省级标准研制迈进。

据悉,在此次正式发布的浙江省标准中,民营企业家健康成长评价共设立爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会4个一级指标,一级指标下设10个二级指标;民营经济健康发展评价共设立经济活力、创新驱动、结构优化、质效提升、风险防范5个一级指标,一级指标下设21个二级指标。采用专家调查法赋权,专家选取企业家代表、高校学者、政

府专家等,并发放问卷,然后分别对三类专家的问卷进行层次分析法(AHP)统计,并作归一化处理,确定评价指标权重。

该标准的出台,对我省作为民营经济大省深化推进全省“两个健康”创建、经济高质量发展具有重大意义。“两个健康”评价指标浙江省地方标准发布,推动各城市横向比较各自在“两个健康”发展中存在的短板和差距,促其补短板优发展。将“两个健康”评价体系相关主要指标纳入数字化应用平

台,在定期监测中及时获取各个区域民营经济发展状况和存在问题,以及民营企业家在健康成长过程中遇到的突出问题,也为政府出台精准惠企政策、有效优化营商环境提供科学依据。

此外,温州市统计局着眼经济发展主体企业,在全国首创“企业健康诊断”应用的基础上,重塑政企间、部门间数据多维联动新机制,初步探索走出政府公共数据从服务政府为主向赋能企业发展并重的新路径。

机器人 迎战“双11”

11月8日晚上,在德清县乾元镇第一产业智慧物流园区快鱼服饰有限公司华东物流中心,880台分拣“小黄人”机器人来回穿梭,精准快速完成各类服饰配送,积极迎战“双11”

购物节。“双11”前夕,该物流中心“小黄人”日均配送服饰20万件,比平时上升30%左右。

通讯员倪立芳、姜睿 摄



凭一手绝活可贷百万巨款 “非遗贷”为传统手工艺企业“输血”

珍。

除了公司董事长,郭永尧还有一个重要身份——浙江省非物质文化遗产古建筑营造技艺传承人。自13岁起,他便师从横溪著名老木匠张定丰,从事木作已有47个年头。上世纪80年代,他投身修葺古建筑及古建筑营造的行业,重拾古老技艺,传承唐宋遗风。随着承接项目增多、规模扩大,他便成立了自己的公司,承接宫殿、寺庙、祠堂等大木作。

“古建筑营造对我来说不仅是一门生意,更是一项需要传承发扬的传统制作技艺。”郭永尧说,从手艺人到经营公

司,他要考虑的事情也更多了。

“古建筑项目建设周期长、人工投入大、货款回笼时间久,只要一个环节卡住了,就容易造成资金紧张。”郭永尧说,今年上半年,木材市场价格涨价,加上新项目开发需要投入,多重因素叠加下,公司的资金周转遇到了困难,这让他犯了难。

“对于非物质文化遗产项目经营主体来说,没有设备抵押或相关企业担保,想要从银行获得贷款并非易事。”郭永尧坦言。

就在他发愁时,农行宁波文化创意支行向他“雪中送

炭”。在了解到公司经营情况后,支行制定了专项融资方案,快速核定后,发放了一笔额度100万元的“非遗贷”,缓解了他的燃眉之急。“真是令我惊喜,凭手艺也能获得银行的贷款支持,之前想都不敢想。”郭永尧连连感叹。

“‘非遗贷’是去年底农行宁波市分行联合宁波市文化馆、宁波市融资担保有限公司等创新推出的金融产品。”农行宁波文化创意支行行长杨晓琳说,这是宁波市首个专为具有轻资产、弱担保特点的非遗项目经营性小微企业量身打造的一款创新金融产品,具有“无需抵押”“利率低”“额度高”等优

势。

“我们在开发‘非遗贷’产品过程中,综合考虑非遗传承人的信誉情况、技术水平、非遗产品的市场前景、非遗项目的社会价值等因素,加大信贷资源配置力度,最大限度提供优惠利率,让非遗传承人贷得到、贷得起。”杨晓琳说。据悉,“非遗贷”可贷最高额度1000万元。

有了“非遗贷”的支持,郭永尧对坚守传统建筑营造技艺越来越充满信心。“现在,我们把重心放在古建筑木文创项目开发上,等产能稳定后,预计能创造超3000万元的年产值。”郭永尧说。

30年前小女儿被人贩子拐走,多年来她苦苦找寻,终于找到也在寻亲的女儿——

“女儿,我们终于找到你了……”

9月,她向嵊州公安“和合”寻亲工作室求助,希望民警帮忙找到自己的亲生父母。邢女士5岁时养母去世,养父一人抚养她长大,在她15岁时离世。

参加工作后,一次意外受伤自己需要输血,照顾她的舅妈这才透露真相,还告诉她,她的亲生父母可能还在世。

由于线索少之又少,邢女士只能将寻亲的想法埋藏在心底。前段时间,邢女士刷到一条亲人团圆的视频,深受感动的她决定寻找亲人。“本来都想要放弃了,但看到分隔五六十年的家庭都能团聚,我也想试试看。”于是,她通过短视频平台

联系到嵊州民警商朝阳,向他讲述了自己的情况。

商朝阳在接到邢女士的求助后,立即为她登记了寻亲档案。商朝阳通过邢女士寄过来的血样,入库比对后,幸运地比中了贵州毕节市的一户人家。原来,早在2016年,当事人吴阿姨就在当地采血,寻找走失的女儿。经过进一步血样比对,最终确认吴阿姨便是邢女士的亲生母亲。

当年女儿被拐走
母亲一直苦苦寻找

“当接到民警电话,得知找到女儿的那一刻,我激动得都

说不出话了……”吴阿姨说着说着又哭了。

1992年,吴阿姨带着1岁多的小女儿坐车去赶集。上车后,吴阿姨就头晕眼花,等到清醒时才惊觉自己和女儿都被入贩子带到了江苏。在得知吴阿姨已无法生育后,人贩子无情地夺走了她的小女儿。

几经波折,吴阿姨最终回到了老家,而孩子却没能一起回来。吴阿姨心中悲痛,发誓一定要找回孩子。她曾经报过警,但由于信息太少加上技术落后,一直未有进展。

这么多年过去,吴阿姨挂念着小女儿,一直在苦苦寻

找。2016年,在子女的帮助下,吴阿姨在当地采集了血样,登记寻亲。7年后,她的血样成功比对上也在寻亲的邢女士。

在商朝阳公布喜讯的当天,吴阿姨一家便决定启程前往嵊州。邢女士也开了8个小时的车,赶到嵊州与母亲团聚。

近日,在嵊州市文化广场的志愿者活动现场,分隔30年的一家人终于团聚了。随着生日祝福歌的响起,一个生日蛋糕推到了邢女士的面前。原来,商朝阳得知邢女士从没过过生日,特意为她准备了生日蛋糕。“以后,我们一起陪你过生日。”吴阿姨紧紧抱住女儿。

国务院新闻办公室将发布 《新时代党的治藏方略 的实践及其历史性成就》 白皮书

新华社北京11月9日电
11月10日上午10时,中国国务院新闻办公室将发布《新时代党的治藏方略的实践及其历史性成就》白皮书,并举行新闻发布会。

与世界互联网大会同命运、共成长 甬企与乌镇 有个“十年之约”

通讯员殷晓、陈驰报道
11月8日,世界互联网大会乌镇峰会如约而至。

今年是乌镇峰会举办的第十个年头。十年间,宁波企业与乌镇峰会同命运、共成长,共同迈向更广阔的新舞台。

与峰会共成长

此次,宁波“智造天团”派出的蓝卓、和利时卡优倍、文谷科技、天河智造、中之杰、极望科技6家企业参会,展出的是新产品、新突破,也是甬企与世界互联网大会共同成长的美好记忆及携手发展的美好前景。

“如果算上以嘉宾身份参加的第一届、第二届世界互联网大会乌镇峰会,这已经是我们第十次来到乌镇参展。”浙江中之杰智能系统有限公司生态中心总经理叶晓芳是乌镇“十年之约”的见证者之一。她说,这是中之杰与乌镇峰会共成长的十年。从最初的企业上云平台“一云通”,到如今聚焦离散型制造的工业软件“德沃克智造·D-Work”(2.0版),借着互联网发展的东风,中之杰聚焦的重点也随之而变。

“宁波制造业基础扎实,产业门类齐全。与其他城市相比,工业互联网、智能制造是宁波抢占互联网发展下半场的重要突破口。”叶晓芳说,事实证明,中之杰选对了。自2018年聚焦离散型制造业企业的数字化改造以来,中之杰通过不断探索与实践,更新产品性能,迭代发布产品,目前,“德沃克智造·D-Work”已服务近200家制造业企业,涵盖汽车及零部件、高端装备、新能源等多个领域。

挺进新“智造”

与中之杰略有不同的是,尽管浙江文谷科技有限公司今年首次参展,但他们同样也是峰会的“老面孔”。已在MES(生产信息化管理系统)领域扎根十余年的文谷科技

在乌镇结识了新客户,拓展了新视野,近年来企业发展节节攀升。

“此次来乌镇,一方面是与老客户沟通交流,展示自己的新成果,另一方面也是希望

结识更多的新客户,进一步拓展市场。”文谷科技营销总监吴湘琦说,在持续深耕MES的同时,文谷科技已从原先单一的工业软件企业,转向软硬件一体化的智能制造服务企业。

目前,文谷科技的服务领域已涉及工业互联网平台、工业数字化应用、产业智能化解决方案等内容。其中,人工智能应用的拓展是今年文谷科技的新手段,基于深度学习的外观缺陷检测系统,他们有望彻底改变传统制造业企业的检测方式。

“如今,智能制造业已不再是企业发展的选择题,面对降本、增效、提质的需求,智能化转型已成为企业高质量发展的必答题。”吴湘琦说,随着市场需求的不断扩容,文谷科技的服务范围也在持续扩大,“今年是乌镇峰会举办的第十个年头,也是文谷科技阔步发展的关键之年。我们与乌镇有个约定:朝着互联网的新领域、新方向,携手共进,共同成长”。

据悉,今年文谷科技服务的重点区域已转向四川、重庆等地。借着此次峰会的东风,文谷科技将努力让更多的宁波实践案例走向全国甚至走向世界。

逐梦新舞台

不光是中之杰、文谷科技,今年宁波的“智造天团”也纷纷拿出了自己的新产品,透露了自身发展的新方向。

其中,计划将总部搬至宁波的天河智造展示了自己的数字孪生工厂新应用场景;极望科技推出了“Y9-Studio低代码平台”,在该平台上,程序员可通过可视化表单、拖拉拽流程设计,实现少代码或无代码,快速开发个性化应用;和利时卡优倍将在余姚建立卡优倍创新能力建设中心,致力于家电企业的数字化转型……

峰会十年,乌镇这座木心笔下“从前慢”的小镇,正借助互联网的蓬勃发展,焕发出勃勃生机。而宁波的工业软件企业也借乌镇峰会的契机,走出宁波,通过产品的创新、迭代与升级,向着更广阔的舞台加速迈进。

“新战友” 普及消防知识



一位市民正在消防宣传车上体验缓降逃生。

“哇,帅气!”昨日是全国119消防宣传日,衢州消防“新战友”多功能消防宣传车出现在全市多个区域,开启了消防安全宣传的“巡展之旅”。耀眼的红色车身、高耸的车载大屏幕、活泼有趣的宣传科普视频、高科技的AR和VR以及逃生体验,引来不少市民打卡体验。

下一步,衢州消防将以此为契机,将多功能消防宣传车开进社区、企业、农村等场所,向市民宣传消防安全知识,传播消防理念。

通讯员傅元璋、余晓欢

记者邹伟锋 摄